

四川省巴中市恩阳区申报第二批“绿水青山就是金山银山”实践创新基地情况简介

一、基本情况

恩阳区 2013 年成立，地处米仓山南麓，嘉陵江上游，幅员 1156 平方公里，辖 27 个乡镇（街道），总人口 63 万人，属于川陕革命老区、秦巴山连片贫困区，是长江经济带的组成部分。先后荣获“全省县域经济发展先进县”“全省农民增收先进县”“全省脱贫攻坚先进县”等称号。2018 年 5 月，被确定为四川省首批 22 个乡村振兴规划试点县，2018 年 8 月，经省人民政府批复，退出贫困县序列。

二、特色做法

主要经验做法：一是坚持党政同责，凝聚社会共识，形成工作合力。践行“绿水青山就是金山银山”理念，坚定生态优先、绿色发展之路，坚持以“生态农业+生态旅游”为核心，以产业提升为动力，努力打造以生态农业+生态旅游为特色的“绿水青山就是金山银山”模式，探索一条秦巴山区脱贫奔康和川陕革命老区振兴发展新路子写入近几年党委和政府工作报告，成为 63 万人民的发展共识。二是坚持规划引领，明确发展目标，落实工作路径。区委、区政府作出建设国家生态文明建设示范区、发展全域旅游、推进乡村振兴等事关恩阳经济社会发展全局的决策部署，科学编制了《恩阳区国家生态文明建设示范区规划》等系列规划，为恩阳绿色发展、创新发展提供了坚实基础和路径、方向。三是坚持深度融合，创新创造，统筹推进。将生态优先、绿色发展与区委、政府中心工作结合，同安排、同部署、同考核；与脱

贫攻坚、乡村振兴深度融合，推动产业园区、田园景区、新型社区“三区同建”，在项目、资金投入上保障，协同推进。

主要成效：一是生态农业发展迅速，成为农民增收的主要途径。全区流转40%的土地，建成8个万亩生态产业园，累计发展芦笋等特色产业25万亩，实现年产值12亿元。芦笋等农产品先后获评国家地理标志、四川名优产品称号。2017年，全区农村居民人均可支配收入由2013年建区时的7408元增长到11179元，增长49.5%，生态农业贡献率占比达60%以上。二是依托优质的农林产品，以食品饮料为主的生态工业初具规模。先后引进延长生态农产品链条的万莲宝等龙头企业15家，投资超21亿元。建设的柳林食品工业园入驻好彩头等企业25家，川东北农产品交易贸易额突破22亿元，带动近2万人持续增收。三是全域旅游初见成效，实现了与生态环境的互促共进。通过优化改善生态环境，建成4A级景区2个，建成等休闲观光景区31个，省级乡村旅游示范村15个，定期举办“农民丰收节”等活动，吸引游客400多万人次，实现旅游年收入30亿元。四是坚持文化浸润，实现了生态文化与乡土文化的有机结合。保护恩阳古文化遗迹，坚持还原原真风貌，持续开展“相约古镇”等文化体验活动，开展龙舟赛、庖汤节等乡土文化活动，提升了恩阳古镇文化集聚力、辐射力、吸引力。